



師培學子綻光芒

十年見證生蛻變

國立臺灣科技大學



國際史懷哲

師資類科 中等學校

國別 菲律賓

執行計畫教師

翁楊絲茜 老師

菲律賓聖荷西大學附設巴拉班 中等學校國際史懷哲計畫

亮點與核心特色

本計畫為國立臺灣科技大學師培中心執行之「菲律賓聖荷西大學附設巴拉班中等學校國際史懷哲計畫」。計畫提供師資生赴海外交流的機會，至菲律賓宿霧的聖荷西大學附設巴拉班中等學校，服務國一至高一的學生。

執行特色在於緊扣聯合國永續發展目標(SDGs)，並強調「科技融入教學」，將程式邏輯思維與數位工具帶入當地課堂。師資生透過自主設計多元課程、實地文化交流與社會服務學習，不僅鍛鍊教學實務能力，更在跨文化的衝擊與適應中，反思並調整自身的教育理念。



▲ AI課程教學



▲ 共畫課程教學

具體成果

本計畫在教材設計、學生學習、師資生個人成長及國際合作交流上，均取得具體成果：

- 教材設計與多樣化教學：師資生發揮跨領域專長，設計了圍繞「數位科技」、「品格教育」與「社會情緒學習」三大主題的創新課程。例如，「AI履歷製作」課程將實用科技帶入校園；「SDGs愛之語共畫」巧妙融合品格教育與全球永續發展目標；「桌遊式學習」（如使用「種甜人家」桌遊）則具體實踐了社會情緒學習。團隊在實踐中學會運用多媒體、互動教學法與合作學習策略，有效激發了學生的學習動機。
- 學生學習成效：菲律賓學生透過這一系列實用且有趣的課程，獲得了具體知識與技能，尤其在數位科技應用（AI工具）與社會情緒覺察方面有明顯提升。此外，在「認識中文漢字」與「紅包祝福語書寫」等文化交流活動中，學生展現了對臺灣文化的濃厚興趣。最終的成果發表會上，學生們自信地展示了學習成果，反饋積極正面。
- 師資生個人成長：師資生將教育理論實際運用於多元文化的教學現場，教學技巧與應變能力顯著提升。更重要的是，透過貧民窟的社會服務，師資生深刻體認到社會問題的複雜性，強化了生命教育的實踐力與社會責任感。這些靈活、創新的教學經驗，將成為他們未來教學生涯的寶貴資產。
- 合作交流深化：本計畫透過與菲律賓聖荷西大學（USJR）共同舉辦開幕式、成果發表會及閉幕式，兩校師生建立了穩固且良好的合作基礎。師資生亦受邀參加USJR主校區舉辦之「健康科技與生物工程研討會」，拓展了國際學術視野，有效深化了雙方的國際教育合作關係。



▲ 種田人家課程活動照片

歷程中的深刻體驗

本次國際史懷哲計畫中，最深刻的印象來自於實踐教育服務的兩個極端場景：馬尼拉的貧民窟與巴拉班的教學現場。



▲ 與貧民窟小孩互動照片



▲ 與小孩們的合照

首先，深入社會經濟條件相對匱乏的地區，如 Market 3 漁市場與 North Cemetery 北方墓園，進行貧民窟訪視與主日學活動，帶來了強烈的視覺與心靈衝擊。親眼目睹當地居民的生活狀況，並實際帶領孩童進行活動，讓我們深刻體會到「生命教育」不再只是書本上的學科，而是關乎情感、價值觀與社會責任的真實議題。這份經歷激發了團隊積極投身社會服務的熱情，也強化了我們身為教育者的社會責任感。

其次，在巴拉班中等學校的「跨文化教學」體驗，同樣令人印象深刻。面對來自不同文化背景、學習風格迥異的菲律賓學生，我們必須跳脫在臺灣習慣的教學模式。當地的學生非常熱情，課堂反應活躍，這促使我們必須更靈活地設計互動教學，並學習適應各種文化差異。這個過程不僅鍛鍊了我們在多元文化背景下的應變能力，也培養了我們更開放、包容的心態。

困難及解決方案

困難

1. 交通不便：合作學校位於宿霧的郊區，地理位置偏遠。從機場前往學校附近即需耗費近一日的交通時間，後續在當地的移動極度依賴校方派車協助。

2. 生活機能差異：住宿地點周邊缺乏便利商店或商家，這與臺灣便利的生活環境差異甚大。團隊在結束一日的教學活動後，若需採購生活用品，面臨一定的不便。

雖然面臨上述挑戰，但依賴菲律賓合作學校的大力支援，困難皆得以克服。

1. 校方熱情支援：聖荷西大學附設巴拉班中等學校的校方、老師與學生皆極為熱情，提供了遠超預期的協助。

2. 資源提供：在教學期間，校方不僅為全體師生準備了豐盛的三餐，更在特別活動日主動邀請我們至各班級共進餐食。

3. 密切溝通：透過與菲方對接教師的緊密溝通，我們在交通接駁、生活用品採購等需求上，都及時獲得了校方的協助，確保了計畫全程的順利運作。

師資培育與教育理念落實

合作交流深化：本計畫透過與菲律賓聖荷西大學（USJR）共同舉辦開幕式、成果發表會及閉幕式，兩校師生建立了穩固且良好的合作基礎。師資生亦受邀參加USJR主校區舉辦之「健康科技與生物工程研討會」，拓展了國際學術視野，有效深化了雙方的國際教育合作關係。



▲ 全體師生大合照



▲ 與該校教師們合照

給未來參與者的一句話

教師 | 這是一趟教學相長的旅程，您的帶領將啟發學生的無限可能。

師資生 | 勇敢跳出舒適圈，用教育服務點亮生命，你將在跨文化的實踐中，收穫最深刻的成長。